

聊城县革命委员会商业局
关于蔬菜生产和供应情况的紧急报告

县革委：

蔬菜的生产和供应是关系到人民群众生活的一件大事。对于每个人来说是每天不可缺少的食品，蔬菜生产供应的好坏，牵扯到每个人的利益，影响到大干社会主义的积极性。因此，几年来，县委、县革委领导同志，以及城关公社对蔬菜生产供应比较重视，特别是七五年国务院下达1号参阅文件后和省革委在太安召开蔬菜会议后，采取了一系列措施，扩大了蔬菜面积，使蔬菜生产有了迅速发展。七四年种植1300亩，总产960万斤，七五年扩大到2554亩，总产1064万斤，七六年增到3280亩，总产1528万斤，七七年计划3200亩，实种2939亩，总产1548万斤，迅速改变了蔬菜供应的状况。但是，由于过来“四人帮”的干扰破坏，加上城市人口的不断增加，生活水平的不断提高，蔬菜供应严重不足的情况又出现了，尤其是去冬今春由于国家蔬菜上市量减少，自由市场菜价大幅度上升，虽然蔬菜公司从外地调进150—200万斤菜，还是供不应求，甚至群众买不到菜吃。今春三月上中旬据了解市场大葱每斤2—3角，高出国家牌价2—3倍，大白菜每斤一角，高出牌价一倍以上，大蒜每斤1.2元，高出牌价3—4倍。这就增加了群众的支出，影响到群众生活安排和生产的积极性。为什么出现这种情况，我们最近通过座谈了解，除了我们主观努力不够外，在蔬菜生产供应中存在以下几个问题：

一是方针不落实。对蔬菜生产的方针，国务院(75)1号参阅文件

42

有明确指示，“要全面理解和贯彻执行‘以粮为纲，全面发展’”的方针。近郊区要坚持以菜为主，同时发展其他付食品的方针，建设蔬菜等付食品生产基地”，但据我们了解，有的菜队指导思想重粮轻菜，重付轻菜，解决粮食问题，不是靠农业学大寨，而是靠挤菜田，与蔬菜生产争劳力，争肥料。如柳元片国家计划种菜2200亩，去年实种1980亩，就减少220亩。去年全县菜队种植大白菜，在秋种生产紧张季节，发生蚜虫，由于劳力紧张，治不下而大量减产，商业部门只收购340万斤，比原定计划减少180万斤，造成大白菜供应十分紧张。有的队地呈看不到精壮劳力，据说都拿到付业上去了，有的菜园的专业队是两老（老头、老太太）一小（小孩），严重影响蔬菜生产的发展。

二是蔬菜生产的政策不落实。主要存在三个方面的问题：一是供应菜队的粮色差。根据上级要求：“要保证菜队的口粮标准不低于邻近产粮区的水平”据了解邻近粮队口粮的粮色，多数队小麦占60%，没有地瓜干，而过去国家实际供应比例是地瓜干占20%，细粮40%，粗粮40%，尤其去年又改为地瓜干30%，粗粮40%，细粮只占30%；因此，生产队反映：“还是多种粮食好，高产了有名有利，吃的品种也好，比种菜强”。二是蔬菜生产需要的物资不能保证，如农药、竹杆、玻璃、钢材等，影响生产的发展。如去年任庄种的冬黄瓜，因缺玻璃，温室盖不起来，把长大的黄瓜苗子都拔掉了。去年秋天有的菜队种植的甘兰，由于敌百虫供应不及时，不仅大量减产，而且使菜的质量降低了，都叫虫子钻了眼，造成腐烂。三是价格政策执行不好，不能实现计划价格，有时验收不合理，影响菜队生产的积极性。

635

三是种植计划不能落实。菜田面积少，不能满足人民群众的需要。按照地革委（77）聊革生字第16号文件，城市人口每人达到五厘常年菜田，我县城市蔬菜供应，所需常年菜田3500亩，而前年去年都安排为3200亩。就这3200亩也没落实好，去年实种就少200多亩，最近城关公社对菜队又做了调整，决定把陈庄片的土城、军王屯、张庄、武楼、徐王、马庙等六个菜队，计700亩菜田撤销，在柳元片增添500亩，又减少了200亩，同时调整给柳元片的500亩菜田也完不成任务，其原因，一是柳元片是菜队集中区，种菜比重比较大，地少，再扩种不容易，地、劳力解决不了，二是直接影响春菜种植，柳元片多数是麦田，没有春地，没处种，春菜就落空了，必然影响到群众春夏吃菜问题。如果撤销陈庄片，就得少生产220多万斤，数字很大，不能忽视。总起来看，如果把陈庄片菜队撤销，如柳元片又补不上，全年菜田可能降到2200多亩，群众吃菜可能发生严重困难，后果不可想象。

此外，在种植上，缺乏为革命种菜的思想，还存有计划种植和自由种植的矛盾，有些队存有自由种植，看价上市的情况，赚钱多投工少的愿意多种，因此有的品种计划完不成，如葱、豆角等。影响到菜的全面发展。

四是领导班子不落实，原县建立的蔬菜办公室撤销了。公社据了解有分工没有专人来抓，大队有的队有其名无其实，没有人抓菜。

鉴于上述存在的问题，我们认为解决蔬菜生产是一个迫在眉睫的问题，应引起高度重视，关系到全城8万人能否吃到菜的事。毛主席、华主席历来十分关心群众生活，毛主席教导我们：“一切这些群众生活上的问题，都应当把它提到自己的议事日程上来，应该讨论，应

44
该决定，应该实行，应该检查。”华主席在五届人大报告中指出：“大力改善城市付食品供应”，我们商业部门一定要认真贯彻。同时我们建议：

1. 首先要加强蔬菜生产的领导。县里建立蔬菜生产领导小组。我们意见以县革委付主任賈清俊同志为主吸收公社、商业局、粮局、农业局等有关负责同志组成领导小组。下设蔬菜办公室，设在城关公社，主任有城关公社付书记或付主任担任，大队小队都要有专人管，菜田面积60%以上的，大队书记要亲自抓。

2. 提高对蔬菜生产的认识，端正思想路线。应当认识保证城市蔬菜供应，是对待工人阶级的感情问题，关系到安排人民生活，稳定市场；保证建设事业胜利进行，巩固工农联盟的问题。要克服重粮轻菜，重付轻菜的思想认识，坚决贯彻国务院提出的近郊区坚持以菜为主，同时发展其他付食品的方针，教育菜队社员为革命种菜，为支援城市种菜，坚决批判空抓钱的错误做法，打击资本主义势力，按照国家计划种足种好蔬菜，保证城市付食品供应，促进四个现代化的实现。

3. 当前最紧迫的问题，是落实菜田面积，现在春季播种季节已到，再不落实就影响生产了。我们要求领导今年常年菜地最低不能少于3200亩，保持去年水平，计划面积达不到的按计划补足面积。城关公社决定撤销的陈庄片六个菜队，为了不影响城市人民春夏吃菜，我们建议不要再做调整了。不然很可能带来吃菜严重不足困难，影响人民身体健康，影响各行各业大干快上，绝不是无足轻重的问题。况且这几个队已有种菜的习惯和技术，生产较好，为今后发展蔬菜建立了基础。

4. 迅速落实对菜队的各项政策，调动生产积极性。我们建议领导

45

要召开有关部门的会议，属于那个部门的那个部门加以解决。如粮色，物资供应，价格政策，都应妥善解决，促进生产的发展。

以上报告请研究，予以批示。

一九七八年三月三十一日



聊城县委革命委员会商函

第 4 / 1

关于我县茶叶生产和供应情况的紧急报告

县委

茶叶^的生产^和供应^是关系到人民群众的生活的一件大事，
对于每个人来说是每天不可缺少的食品，茶叶生产供应
的好坏，直接影响到每个人的利益；影响到大干社会主义的
积极性。因此，几年来，县委县委领导同志^{以及城关公社}，对茶^{城市}

茶叶生产供应^比较重视，特别是 75 年国务院下达 1 号
和^有轻工业部^和农业部^{会议}精神^{贯彻}一条的落实
文件精神，~~更加重视~~，~~扩大了~~茶叶面积，使茶叶生

产有了迅速发展。74 年种植 1300 亩，总产 960 万斤，75 年
~~扩大~~种植 2554 亩，总产 1,064 万斤；76 年增加到 3280 亩，总产¹⁵⁴⁸
万斤。77 年计划 3200 亩，实种 2939 亩，总产 1548 万斤。迅速

改变了茶叶供应的状况，~~对解决茶靠市场的情况~~
~~基本解决了~~，使城市人民不同吃茶问题而^{忧虑}发愁了。

但是^{过去}几年来，由于^{过去}“四人帮”的干扰破坏，加上城市
人口的不断增加，生活水平的不断提高，茶叶^{严重}供应不

策，解决粮食问题，不依靠粮食增产，而是靠挤菜田
~~与挤粮田挤肥料挤劳力挤肥料~~与粮食生产争劳
 力，^{国家}增产肥料。如柳园^队计划种菜220亩，去年实种1980
 亩，就减少220亩，^{全县菜队}去年种植大白菜，在~~秋种~~秋种时产量
 激增，发生虫害，由于~~劳力紧张~~，治不下，~~造成大量~~
 减产，~~亩产~~亩产只收到340万斤，比原定计划减少180万斤，~~是~~
 叫“大白菜供应十分紧张”，有的队，地里得不到肥料
 劳力，~~菜子~~据说新拿到的地也少了，有的菜园的
 有的队是两块（先头、先太）一亩小（小块）^{产量}菜田到菜
 菜产量的下降。

谈蔬菜生产的政策与措施。当前存在两个方面的问题，
 一是供应菜队的粮食问题。根据上级要求，“^{国家}保证菜
 队的口粮，标准不低于邻近增产粮食的队”想了个办法，附
 送菜队口粮的粮食，麦收队小麦占60%，没有地队干，而^{国家}
 去年^{国家}实际供应比例是地队干占20%，口粮40%粗粮40%
 ，^{国家}去年^{国家}又改为地队干30%，粗粮40%，口粮40%

30%，因此，生产队反映：“还是~~原种~~种好，高产
 3有右有利，吃的品种也的，心种菜了。” 决米菜生产需
 的物资不能保证，如农药、竹杆、设备、钢材等，影
 响生产的发展。如去年低产种的冬菜，~~去年~~同因缺~~少~~
 被高^{黄瓜}酒盖盖不起来，把最大的高^{黄瓜}子新拔掉了。去年秋
 天^{种的}菜队种植的干菜，由于敌百虫供应不及时，不仅大
 量减产而且使菜的嫩度降低了。本队对叶虫多钻了眼，
 造成~~严重~~腐烂，二是价格政策，执行不好，不能执行
 计划价格，有时验收不合理，影响菜队生产的积极
 性。

三是种植计划不能落实。菜田面积少，不能满足
 人群的需要。按照地单第(7)号~~脚城~~单第16号文件
 ，城市人口^白达到五原常年菜田，~~和~~县城市供应，所需在
 年菜田3500亩，而^{前年}去年在排为3200亩，^就定种3200亩，也
 没落实的，今年菜种2739亩，^就定200多亩。最近城关
 公社又对^{四队}菜^队又做了^{调整}调整，决定把陈庄^队的^地地

年元屯、依北、马庙、武柏、徐建王等六个菜队计200亩
 菜田撤销。在柳园片增添500亩，但又减少了200亩
 ，同时调整的给柳园片的500亩菜田也完不成任务，
 其原因，一是柳园片是村菜队集中区，种菜心^在面积较大，地少
 。因村种^高心菜，地^高少解决不了，二是直接影响着
 菜种植，柳园片^又支收麦田，没有余地，没有种^夏菜
 就落空了，必然影响到群众春夏吃菜问题，如^果撤
 销依北片，^者就得少200多万斤，数量很大，不能忽
 视。总起来看，如果把依北片菜队撤销，^如因柳园
 又补不上。今年菜田可能降到200多亩，群众吃菜
 可^能发生严重困难，后果不可^想象。
 缺乏^对夏季种菜的思想还有计划种植和自^然种植的矛盾
 此外，在计划种植上，有些队，存有自^然种植，
 看^始他上市的情况，收^始入的较少的^者宁愿多种，因
 此有的品种计划^者完不成，如葱、豆角等。影响到蔬菜
 的^自然发展。

口是继续书记不落实，原是造台的菜菜办公室

撤销了，公社想了解有分工没有有人来办，大队有的队有菜无菜，没有人来办。

鉴于上述存在的问题，我们认为解决菜菜生产问题是一个迫在眉睫的问题，关系到合城8万人生活吃菜问题，毛主席等主席历来十分关心群众生活，毛主席教导我们：“一切这些群众生活上的问题，

都应该在自己的议事日程上。应该讨论，应该决定，应该实行，应该检查。”毛主席在《论十大关系》中指示：“大力改善城市供应”我们

应该认真贯彻执行。同时我们建议：

1. 首先应加强菜菜生产的领导。县里成立菜菜生产领导小组，我们意见以县委书记任组长，县委第一书记任副组长，吸收公社、商局、粮局、教育局等有关单位负责同志组成领导小组。下设办菜办公室，设在城关公社，主任由城关公社书记或付书记兼任，大队小队都要有专人负责，有菜各社书记具体抓。菜田面积

60%以上的大队书记已亲自抓。

2. 提高对菜生产的认识，端正思想态度。应当认识，保障城市蔬菜供应，^是对对行以既收的感情问题。要付^起重担以民生活，稳定市场，保证建设事业顺利进行。以同一^些联系的问题。首先服重补轻菜，重付轻菜的^{一些}认识，坚决贯彻国务院提出的^是以菜为主，同时采取其他付食品的方针。教育蔬菜队和队为革命种菜，为支援城市种菜，坚决^{把种菜板}遵照计划种足^的国家计划种足种好^的蔬菜，保证城市付食品供应，促进四个现代化的实现。

3. 当前最紧迫的问题，是落实菜田面积，现在春季播种季节已到，因不落实就新^的问题产生了。我们要求^{最低}今年^的常年菜地^的不少于3200亩，保持去年水平，^的计划面积达不到^的计划补足^的。城市^{决定撤销的}公共和^的陈龙片大队^的菜队，为了不影响城市

^看
^{吃菜}
 人民吃菜，我们是不宜再做调查了。不然，很
 可能带来^{吃菜}严重的困难，影响人民身体健康

影响。各行各业大干快上，绝不是无足轻重的问题。
 况且，这几个队已有种菜的习性和技术，生产较好的。

因此速路队对菜队的各项改革，调动生产积极

性。我们建议领导各局开有关部门的会议，属于那

个部门的那个部门加以解决，如粮食、物资、信贷

等，价格改革，都应妥善解决，促进生产的发展。

以上报告，请研究，予以批示。

1978.3.31

菜地生产基础。